

BBC Magyar Adás

Utolsó frissítés: 03.10.07. 20:40 GMT

A magyar rendőrök a roma kultúrával ismerkednek

A cigány nyelvvel és a roma kultúrával ismerkedik a Pest megyei rendőrfőkapitányság 160 munkatársa. A legtöbben egy 40 órás alapfokú nyelvi képzésen vesznek részt, amelynek célja, hogy elsajátítsanak néhány száz olyan szót, kifejezést, amelyeket a hétköznapi életben jól tudnak használni. A legjobbak közül huszan azonban középfokon folytatják majd a lovári nyelvet és vizsgáznak is belőle. Fekete Péter rendőrszázados, a bűnmegelőzési osztály helyettes vezetője is részt vesz a tanfolyamon. Ő Pest megyében a megyei szintű összekötő tiszt a cigány kisebbséggel, évek óta kapcsolatban van cigányokkal, elsősorban cigány vezetőkkel. Fekete Péter azt reméli, hogy a kapcsolatteremtés sokkal jobb minőségű lesz, ha látják a rendőrökön azt az igyekezetet, hogy szeretnének közel kerülni hozzájuk és őket nyelvükben, szokásaikban is jobban megértve próbálnak együttműködni velük.

Minden számban és személyben vesszük az alanyesetet: én, te, ő, mi, ti,ők, ez úgy hangzik, hogy me, tu, voj, ame, tume, von
Lovári nyelvtanár

Bár sokan a romák közül sem beszélnek egyik cigány nyelvet sem, Fekete Péter szerint feljűk is pozitív, tiszteletet érdemlő jelzés lesz az, hogy cigányul tud hozzájuk szólni. A Pest megyei rendőrök azonban nem csupán a lovári nyelvvel, hanem a cigányság kultúrájával, történetével, szokásaival is megismerkednek.

A roma kultúra ismerete csökkenti a konfliktusokat

Fekete Péter kifejti, hogy nagyon sokat várnak a tíz órás romológiai képzéstől, mivel nagyon sok esetben a probléma a rendőri intézkedések és a cigány lakosság között abból ered, hogy az ő hagyományait, szokásaikat nem jól ismerik, vagy nem ismerik, vagy nem eléggé ismerik a rendőrök. Példaként említi, hogy többször előfordult, hogy halottvirrasztásba mentek bele rendőrök és intézkedtek, ami nem volt szerencsés. Hozzáteszi, hogy a gyöngyösi kórházban is ilyen problémából adódtak a gondok.

Hogy látják a romák?

Vajon mit gondolnak azok, akiknek a kedvéért iskolapadba ültek a Pest megyei rendőrök?

Jó ez. A rendőrrel is lehet cigányul beszélni
Egy roma véleménye

Egy roma véleménye: „Szerintem jó, hogy a rendőr tud cigányul, mert megérti, hogy a cigány mit mond. Persze.” A BBC kérdésére, hogy helyesnek tartja-e, hogy a rendőrök a cigány kultúráról is tanulnak, szintén pozitív a válasz: „Persze, az jó. A rendőrrel is lehet cigányul beszélni.”

Vannak azonban olyanok is, akik szerint nem választott jól a

rendőrség, amikor a lovári nyelv mellett döntött: „Az milyen nyelv? Az nem ide tartozik. Mert a lovári nyelv az egy művelt faj.” Akik így vélekednek, azok szerint a rendőröknek „vagy beást kéne tanulni, vagy normális cigány nyelvet”.

A nyelvtanulással és a romológiával azonban nem ér véget a program. Egy háromnapos konfliktuskezelő tréninget is szerveznek, amelyen már nemcsak a nyelvtanulásra vállalkozó 160 rendőr, hanem további 80 kollégájuk is részt vesz majd.

Németh Ágnes a Pest megyei Rendőrfőkapitányság Bünmegelőzési osztályának vezetője szerint ez a tréning különösen fontos, hiszen a rendőrök közül jónéhányan nem tanultak konfliktuskezelési technikákat korábban. Arra a kérdésre, hogy milyen jelenleg a rendőrség és a cigányság kapcsolata, s hogyan változott az elmúlt években, Németh Ágnes szerint nem lehet egyértelmű választ adni. Ő úgy látja, hogy a rendőrséggel mindenkinek van egy sajátos viszonya. Németh Ágnes megfogalmazása szerint „nem kell, hogy szeresse mindenki a rendőrséget, meg hát nem is szeretjük azt, aki megállít útközben, meg megbüntet, meg reklamál, hogy miért nincs bekötve a biztonsági öv, vagy ne adj' isten elfog, mert éppen keres valamilyen bűncselekmény miatt, szóval a rendőrséget nem szeretni kell, hanem elfogadni, hogy van ilyen tevékenység is.” Ezért úgy látja, a rendőrséghez való viszonyulás nézőpont kérdése.

Több roma rendőr kellene

Sok országban a rendőrség úgy próbálja javítani kapcsolatát a legnagyobb helyi kisebbséggel, hogy a soralkból is toboroznak járőröket, nyomozókat. Természetesen Magyarországon is vannak roma származású rendőrök, akik közül néhányan fel is vállalják a kapcsolatépítés feladatát. Általában azonban a cigányság alulreprezentáltsága jellemző a rendőrségnél. Arról, hogy pontosan hányan vannak, nincsen adat. A rendőrség a jelentkezéseknél nem is veszi figyelembe, hogy milyen kisebbséghez tartozik a jelentkező. Követelmény azonban az érettségi, ami rögtön komoly hátrányt jelent a cigány fiataloknak, hiszen ma Magyarországon kevesebb mint tíz százalékuk tesz érettségi vizsgát.

© BBC